

包“茄盒”

◎冉庆亮

那天上网,我无意间看到“立秋种茄子,立秋吃茄子”这句谚语,就禁不住想起了父亲最拿手的美食——包茄盒。

在那物质匮乏的上世纪六十年代,因为茄子泼辣,丰收,每到秋天,自留地种的茄子一嘟噜一串,生产队分的茄子一堆一堆的,所以上顿茄汤,下顿茄子菜,一家人吃的见茄子就心烦。在部队当过炊事员的父亲幽默地笑着说,你们看,茄产这么丰富,应该知足高兴才是,部队首长都说吃茄子有利健康,秋吃茄子正当时,一定要把吃茄子革命进行到底。不过,咱换个既当饭又当菜的吃法,一定好吃!接下来,他就围上围裙做起来。

我真切记得,那是1966年七夕节早饭后,正巧是我十岁生日。但见父亲洗净手,拿了“引酵”,放进面盆捏碎,倒了点水,用筷子反复搅匀,呈糊糊状。然后,从面缸底刷了一瓢面粉倒进面盆,倒了些水,开始和面待发酵。接着,拿了四个中不溜的茄子,削去皮。父亲说,秋长,皮太老,也有农药残留,必须削皮。

父亲拿了白光的茄子,一刀两刀切下去,让茄片连着,不一会就呈几盘茄片的山了。接下来就将择好洗净的韭菜,备下的三两肥猪肉切碎,剁上葱姜蒜末,撒上五香粉,倒入适量油、盐,调匀。遂展开茄片夹入韭菜肉馅儿。父亲说这样夹入馅儿,盐滋味能渗透进茄片。

这时父亲看面还没发酵好,就点了自卷的“喇叭”烟悠闲自得的吸着,哼着“越是艰险越向前”的京腔去茄地锄草了。回到家,面已兴奋地冒泡。他就放面板上反复地揉,遂抛开揉成圆柱状,分切开一一按扁,横了擀饼轴对着面板嘎吱嘎吱轧起薄薄的面皮。然后像包水饺那样将茄盒包起来,但与水饺不同的是,包出的茄盒扁平皱褶少,收尾时捏成鸡

鸭鹅头等,稍醒会后,就一一将包好的茄盒放置铺了笼布的锅里,开锅后放入包好的茄盒,十五分钟就熟了。出锅时,香气弥漫了整条胡同。那一块块茄盒,仿如一只只煮熟的满身油光的鸡鸭鹅,白白胖胖,栩栩如生,展翅欲飞,一看就垂涎欲滴。咬一口,油香四溢,肉肉的,软软的,糯糯的,余味悠长,过齿不忘。那一次,我真的没吃够。

只是后来,因为要留着不多的面粉招待客人或以备哪位家人有个病灾什么的,父亲再做包茄盒时,不是面粉掺地瓜面作皮,就是没肉蛋的素馅,但吃起来依然喷香如故,都稀罕得不得了。在那个农村走亲串友带馍馍、挂面当礼物的年代,父亲的蒸包茄盒备受街

坊、亲友欢迎,被大家称为创新名吃,成就了他的“蒸茄盒外交”。

我长大后人伍当兵,退伍进了城里,很少吃到父亲做的蒸茄盒了。但那时父亲还能走的动,每到秋天隔段时间就早早做好蒸茄盒,用鲜荷叶包了,骑自行车二十多里给我送来。

如今,父亲已过世十几年了,再也吃不到父亲的拿手美食了。而我们赶上了啥都富有的新时代,可随时吃到肉蛋海味、佐料齐全的蒸煎炸茄盒,但就是吃不出父亲蒸的包的茄盒的美食味道。虽然发达的科学研究出秋天吃茄子“吸油抗癌抗衰老,打‘秋老虎’”,但愈来愈盛的餐桌昔日备受青睐的“茄盒、茄菜”却逐渐淡出了人们的视线,老味道也随之越来越淡。所幸的是,仍有那么一些人,会依着当年长辈口授的技艺,坚持制作传统的地方菜。因为在那些让人留恋的传统菜味中,不仅延续着往昔风韵,更传承着旧时人情。

我怀念蕴含深深父爱的包茄盒。尤其更怀念我的父亲!
作者系县城居民

被曾用名

◎田邦利

不是名人,却很在意自己的名字。每每打开居民户口簿,看到常住人口登记卡上曾用名一栏中的“田邦利”,心中就犯堵。

5月23日去办理不动产权证书,工作人员拿我的户口簿一看,张口就是:“曾用名,又是曾用名。”言外之意是,现在有曾用名的人太多了!我说:“这不是俺的曾用名。俺没有曾用名。要说是曾用名,应当是被曾用名。”

说起来,我的被曾用名不只这一个,招呼全了能坐一席。单说把“邦”写成“帮”或“棒”,把“利”写成“立”或“力”,帮利、帮立、帮力、棒立、棒力、邦立、邦力,这些经常见面的就八大员。

以前,单位发工资,发福利什么的,花名册上的名字常给弄错,错就错呗,较真儿不好,只要钱不少给,东西不少给,签名领取就是。自己签自己的名,自是按正确的签,也是对花名册上的错字来个更正,哪想下一次花名册上的名字该咋错还是咋错。“嘛,名字不就是个记号吗?哪个字不是一样!只要是那个音就行。”

学生毕业了,考上大学了,给老师写封信,把老师的名字写错了,信照收。学生在老

师名字中写了错字,心意中是一点错也没有。师者,传道授业解惑也。学生写错老师的名字,也难怪学生。后来,给新生上第一节课时,我就先自报家门,在黑板上认真地写下自己的大名。

还好,不管是同学还是同事,不管是熟人还是生人,到现在还没有一个人写我的名字时把姓给写错。前面说的我的这些被曾用名,除了第一个,也是出现频率最高的一个,其他的随着时光流逝,都没留下什么痕迹。

1987年办理居民身份证时,有关表册是我自己填写的。居民户口簿上的名字当初是谁给写的,不得而知。随着社会的发展,对名字的要求严了。户口簿上的名字与身份证上的名字不一致,会给生活、学习和工作带来诸多不便。2006年的一天,我拿着身份证和户口簿去了派出所户籍科,要求将户口簿上的名字依照身份证上的名字更正过来。交了工本费(更新登记卡,一张收费2元),事很容易地办了。我的常住人口登记卡上,曾用名一栏不再是空白。我想,一些人户口簿上的曾用名,很可能也是这么来的吧。
作者系济阳一中退休教师

三国时期蜀主刘备在白帝城托孤给诸葛亮时,也在给其子刘禅的遗照中告诫说:“勿以恶小而为之,勿以善小而不为。”这句话的精神就是从《易经·系辞下传》第五章“善不积,不足以成名;恶不积,不足以灭身。小人以小善为无益而弗为也,以小恶为无伤而弗去也。故恶积而不可掩,罪大而不可解”而来,目的是以此戒勉他的继承人努力进德修业而有所作为。

1271年,在汉人刘秉忠建议下忽必烈取意于《易经·乾卦》中的“大哉乾元”句,建立了“大元”政权。元是元、亨、利、贞四德之首,是天地万物的本源,是天德的主宰;元象征着天行健,君子以自强不息。这与蒙古人敬天尚武的习俗相吻合,也迎合了汉人敬天畏天的心理需求,同时彰显了当时蒙古大汗国的盛世武功。蒙古这次所建国号直接出自汉族传统的儒家经典著作,表明蒙古大汗政权,愿意接受汉文化的态度,以及通过建立汉式国号,消除民族隔阂阻力、拉近与汉人之间的心理距离、博取中原正统的政治和文化地位的努力。

梁启超任教清华大学时作《论君子》的演讲,曾引用《易经》里的内容来激励清华学子都能继承中华传统美德。此后清华人就把梁启超演讲中提到的“自强不息,厚德载物”八个字写进了清华校训,并逐渐演变为清华校训。“天行健,君子以自强不息”(《易经·乾卦》),是说要想做个有作为的人,就得效仿天体的运行,拥有奋发图强、积极向上的阳刚秉性;“地

势坤,君子以厚德载物”(《易经·坤卦》),是说要想做个有作为的人,也得效仿大地的宽厚,使自己拥有胸怀宽广、品德高尚的阴柔品质。“自强不息,厚德载物”,也成为了清华人的思想精髓。

我们普通大众日常说话也常用到《易经》语言。比如大家常说当父母的操劳一生是为子女当牛做

认同自己的历史。优秀的文化可以塑造出优良的民族品质、高尚的民族情感、卓越民族精神……中华民族传统美德的形成、高尚道德价值体系的建立,是与传统文化的长期孕育分不开的。

《易经》与整个中华民族一直一路同行,它给予我们的是一种伟大的民族精神和生生不息的人文关怀。

要准确把握中华传统文化,我们不妨从读《易经》开始。《易经》是中华传统文化的总源头,是中华传统文化的重要组成部分,读起来不会存在认知上的隔阂。

《易经》一部人生指南书

“天行健,君子以自强不息”、“地势坤,君子以厚德载物”,这是《易经》教我们如何效法天地以有所作为的,是我们比较熟悉的两句话了。《易经》强调人要效法天地,从而把“天人合一”作为人生最高境界。在这里,《易经》把“人”与天地并列,最早提出了“天、地、人三才之道”学说。

《易经·说卦传》第二章说:“昔者圣人之作易也,将以顺性命之理。是以立天之道,曰阴与阳;立地之道,曰柔与刚;立人之道,曰仁与义。兼三才而两之,故易六画而成卦。”这是对“天、地、人三才之道”内涵的界定。在《易经》的六爻卦中,自下而上,初二爻象征地,三、四爻象征人,五、上爻象征天。人恰在天地之间。《易经》六十四卦,就是讲“三才之道”的。

(待续)
作者单位:姜集小学

《易经》易读

◎齐永山

马,就是由《易经》里“乾”象征父亲也象征马,“坤”象征母亲也象征牛而来;俗语说的“女大十八变,越变越好看”,是由《易经》大衍筮法“十有八变而成卦”句转化而来;有两个极具现代感的词语“夫妻反目”和“匪夷所思”,竟是直接来自于《易经》的两句爻辞;我们很熟悉的成语“否极泰来”、“革故鼎新”是由《易经》的四个卦名组合而来,“一元复始”、“三阳开泰”是由《易经》里两个卦名的构成而来……

文化是一个民族的灵魂,认同自己的文化,就是

关于《残疾人证》“一次办好”的通知

为贯彻落实“放管服”改革要求,根据县残联行政权力“一次办好”事项,自2018年8月20日起,我县办理《残疾人证》将简化流程,实现“一次办好”,为办证残疾人提供便捷、高效服务。现将有关事项通知如下:

一、办证所需证件及资料

办理《残疾人证》须携带以下证件和资料:办证人身份证原件、户口本原件、病史资料(精神残疾人需提供一年以上未治愈病历)、两寸近期免冠白底彩照7张;未成年人、智力、精神残疾人还须提供法定监护人证明材料原件(申请办证人及法定监护人在同一户口本的无须提供)。

二、评残医疗机构

县医院、县中医院为我县视力、听力、言语、肢体、智力残疾人定点评残医疗机构;县精神卫生中心(回河街道社区卫生服务中心)为我县精神残疾人定点评残医疗机构。

三、办证程序

《残疾人证》每周一次集中办理。办证残疾人本人(或在亲属陪同下)每周一到县残联“我的兄弟姐妹”培训中心(老县医院门口西30米路北)领取和填写评残表后,根据残疾类别到上述评残医疗机构进行残疾等级鉴定,确定等级后,办证人将评残表放置到评残医疗机构盖章处,办证人不再交回

县残联。县残联每周五到评残医疗机构取回评残表,于下周一审核后印制出《残疾人证》,后通过邮政快递方式确保五个工作日内直接邮寄到残疾人手中。整个办证周期最长不超过十五个工作日。

四、办证要求

申请办理《残疾人证》的残疾人本人(或在亲属陪同下)必须到办证地点领取和填写评残表,并按残疾类别到指定评残医疗机构评残。办证人所提供的所有证件、资料必须齐全,确保真实有效,内容清晰。
县残联咨询电话:84210979

你一定要知道的超级水果——美国蒙特莫伦西酸樱桃

可以被成为超级水果的很少,但新兴科学研究表明酸樱桃确是其中之一!美国蒙特莫伦西酸樱桃不止是樱桃那么简单,尤其是在众多酸樱桃品种中,美国蒙特莫伦西酸樱

桃是较优异的一种。美国蒙特莫伦西酸樱桃含有大量的花青素和抗氧化成分,对身体有许多好处,包括改善心血管健康、提高睡眠质量、抗炎作用等。酸樱桃的果干、罐头、冷冻

制品,酸樱桃果汁及浓缩汁制品都是全年供应的。而酸樱桃独特的酸甜口感加入菜肴更是锦上添花。

连载

圆桌对面的孩子

鞠慧

忍无可忍之后

①

关键字:

不堪被打 杀父

涂苍海档案:

涂苍海,男,身高1.68米,皮肤较黑,偏瘦。在校学习成绩优秀,曾获得过全县数学竞赛第一名。作文曾被县文联评为优秀文学奖。案发时,为某中学初三三年级学生。案发时,涂苍海15岁零3个月。

案件回放:

因不满于酒鬼父亲的打骂,涂苍海心里一直对父亲怀有怨恨。父亲醉酒后,不仅打他,也打他母亲。看到母亲被父亲打骂时,躲到一边独自流泪,涂苍海心里的痛,就渐渐变成了恨。

在父亲又一次痛打了他们母子后,他和母亲合伙杀死了父亲。

从上托儿所开始,我就喜欢学习。我愿意上学,愿意考试。每次发试卷的时候,老师都会表扬我。那时,我心里就特别高兴。

我也有不会做的题,这种时候,我就自己琢磨。自己能想办法解开的题,我不愿去问老师。问老师,一会儿就知道结果了,没意思。自己想出来的答案,看着才更高兴。

老师夸我是个爱钻研的好学生。其实,我就是喜欢那种自己把难题解决掉的感觉。就像在一个伸手不见五指的黑屋子里,你找呀找呀,突然,你一下就看到了出口。那种感觉,真是好极了。我做出难题来的时候,就是这种感觉。

每天,我差不多是全班第一个到学校的,也是最后一个离开学校的。跟家里比起来,我更喜欢学校。
(三十六)